

1918 február hó 28-án október 4-ig  
átneveztem Népsz.

# DEBRECZEN

**Előfizetési ár szétküldéssel:**  
**HELYBEN:**  
Negyedévre 4 korona  
Félévre 8  
Egyes szám ára 20 fill.  
**VIDÉKEN:**  
Negyedévre 4 K 50 f.  
Félévre 9 K - f.  
Egyes szám ára 30 fill.

**Ötvenedik évfolyam.**  
**15-ik szám.**  
**Csütörtök, 1918 február 28.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Doroghos-utca 7. szám. Telefon: 412.  
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.



## Nagyon helyes

és nagyon természetes, hogy a magyar és osztrák monarchia vezetői ragaszkodnak azokhoz a jól bevált alapokhoz, amelyekre a kettős monarchia nagyszerű külpolitikáját építették, hiszen a monarchia mai helyzete és jövőbeli céljai egyformán lehetetlenné teszik az imperiálista törekvéseket.

A magyar és osztrák monarchia nem akarhat területi hódításokat és nem törekedhetik politikai és gazdasági uralomra szomszédai felett.

Ha semmi más nem: Károly király meghatározó és szivreható melegségű nyilatkozatai mindenkit meggyőzhetnek arról, hogy a monarchia komolyan óhajtja a békét.

A Czernin budapesti programja változatlanul érvényes ma is: mi megegyezéssel akarunk minél előbb, még pedig olyan békét, amely állandó legyen; tehát nemzetközi jogrendet döntőbíráskodással és általános leszerepléssel.

Ha arra nézve, hogy céljaink változatlanok maradtak, kétség merülhet fel, az osztrák miniszterelnök nyilatkozata ezeket a kétségeket teljesen eloszlatja.

Külpolitikánknak ez a változatlanul békés hajlandósága remélhetőleg érvényesül majd a most megindult román béketárgyalásokban is. Természetesen, a román állam mai vezetői semmiféle előzékenységre vagy kiméltre nem számíthatnak.

Nem szabad azonban elfelejteni, hogy mi nem többé-kevésbé méltatlan és lelkiismeretlen vezetőkkel kötünk békét, hanem a román néppel, amely a román állam tegnapi és mai urait nem sokára alighanem elsöpri helyükről, s amellyel mi békés szomszédi viszonyban akarunk élni.

És nem szabad elfelejteni, hogy a megegyezéssel (tehát annexió- és hadikárpótlás nélküli) béke jelszavát nem egy átmeneti harctéri konjunktúra szülte, hanem az a belátás, hogy csak olyan

béke lehet állandó, amely nem erőszakkon, hanem megegyezésen alapul!

Ha a béketárgyalás során a tárgyaló felek bizonyos határkiigazításokban megegyeznek, az természetesen nagyon helyes; mindenki elégedetten veheti tudomásul. De helytelen és káros dolog lenne határkiigazításokat mindenáron erőszakolni. Az a kötes értékű stratégiai előny, amelyet néhány kopár hegy nyújthat, nem éri meg azt a veszedelmet, melyet a megbántott nemzeti érzékenység jelent.

Romániának irtózatos veresége most örök időkre szóló lecke lehet; soha többé a román nacionalizmus ezt a keservesen megbűnhődött országot sovinszta rablóhadjárataiba bele nem viheti; de ha az amúgy is letört és összetört ország most régi területének kisebb vagy nagyobb darabjaival lenne kénytelen megvásárolni a békét, akkor semmi se volna könnyebb a román nacionalizmus számára, mint hogy felgyujtsa és állandó égésben tartsa egy revanche-vágy dühét a román nép lelkében.

Egy nagyzási hóbortjából kiábrándult békés szomszéd helyett kapnánk egy örökké lesben álló ellenséget, mely folyton a maga Elzászát siratná, s mely állandóan a megtorlásra és visszahódításra készülne.

Nincsen az a határkiigazítás, mely bennünket ezért a veszedelemért kárpótolhatna.

A magyar és osztrák monarchiának különben is meg kell mutatnia, mennyire komolyak békeszándékai és békeprogramjai.

A monarchia nem rendezkedhetik be még évekig tartó háborúra. Nem akarhatja az egész világot legyőzni, hanem igenis minden cselekedetével sietetni kell azt az általános békét, mely a háború elviselhetetlen terhét leveszi a népválláról és a monarchiát visszaviszi a civilizált nemzetek sorába.

**Adakozzunk a rokkant katonáknak!**

## Egyszerre két helyen

is gyülekeznek a központi hatalmak béke-delegáltjai, hogy egyrészt Oroszország, másrészt Románia megbízottaival tárgyaljanak a békéről. Bukarestben Avarescu tábornok román miniszterelnök tárgyal Románia nevében a központi hatalmakkal a békéről.

A bukaresti tárgyalások nem nyilvánosak, s így híreles hír annak lefolyásáról nincs. M gánjelentések szerint azonban a tárgyalások kedvezően alakulnak. A románok sőtötőg három beszarábiai kerületet követelnek a meguk számára. A berlini békekötéskor veszítették volt el ezeket a kerületeket, most kísérik meg, hogy egy rájuk nézve csufos kudarcot végződött háború után szerzhessék vissza hajdan elvesztett területeiket. A román béketárgyalások valószínűleg félbe fognak maradni addig az időig, amíg a központi hatalmak Breszt-Litowszkban a pétervári kormány képviselőivel tanácskoznak.

A német birodalmi kancellár legutóbbi beszéde során tudódott ki, hogy a népbiztosok tanácsa elfogadja a Németországnak ultimátumba foglalt bérefeltételeit, s azok részleteinek megbeszélése céljából megbízottakat küld Breszt-Litowszkba. A központi hatalmak megbízottai már el is utaztak Breszt-Litowszkba, és rövidesen oda érkezik Kühlmann államtitkár és Czernin gróf külügyminiszter is.

Az oroszokkal folytatandó tárgyalások nem fognak hosszúra nyulni, mert már világosan és részletesen megállapított feltételeket kell Trockiéknek elfogadniuk. Berlini körökben úgy tartják, hogy hét-nyolc nap alatt dűőre jut Breszt-Litowszkban az orosz béke kérdése. Egyik feltétele lesz a békének, elterjedt hírek szerint, hogy Oroszországot kötelezik Ukrajnának a központi hatalmakkal kötött békeszerződésének elismerésére.

A tárgyalások ismét nyilvánosak lesznek. Eddigi hírek szerint az orosz megbízottak az elfnyomuló német csapatokon keresztül el is utaztak Breszt-Litowszkba és valószínűleg már meg is érkeztek oda. A keleti helyzetet diplomáciai körökben optimisztikusan ítélik meg.

Sonnino kamarai beszédének a következő részei érdemelnek figyelmet: Oroszországban, úgy látszik, a szövetségi köztársaság irányzata alakul ki. Ha valóban így lesz, Olaszország nem gördi eléje semmiféle

**A koncentrált fény**

**OSRAM**



Gázzal töltve  
2000Wattig

Uj típusok:  
**OSRAM-AZO**  
Gázzal töltött lámpák  
25 és 60 watt  
Csak az üvegre edzett  
OSRAM szó kezeshedik  
a hiváló minőségért

akadályt sem. Albániára vonatkozóan hivatkozom tavaly június 20-án a kamarában kifejtett politikámra. Mi tiszteletben tartjuk Albánia függetlenségét a nemzetiségek tiszteetének általános elvei alapján, a nemzetek önrendelkezési jogának alapján, amelyek szövetségünket létrehozták és amelyek győzelméért a világ szabad nemzetivel együtt ezt a magasztos háborút végig harcoljuk. Albánia sorsa azonban különös érdeklődésre számíthat Oszország részéről, amennyiben ennek az országnak a sorsa éppen úgy össze van kötve az Adriai-tenger Oszországra nézve fontos helyzetéhez, mint Valona közvetlen és biztos birtoklása Oszország részéről. Oszországnak tehát Albániát illetően semmi más célja nincs, min hogy megvédelmezze minden előrelátható beavatkozás vagy megkárosítás ellen valamely harmadik hatalom részéről. Az ántant most kezdi meg a világháború egyik válságos és döntő időszakát, azt az időszakot, amely az orosz ellenálló erő összemomlása és ama pillanat között lesz, amidőn Amerika hatásosan kifejti katonai erejét. Ez az időszak mindenkire nézve nagy megpróbáltatásokat jelent és mindenkitől kinos áldozatokat követel, a kormányokra pedig egyre nagyobb felelősséget hárít a katonai és polgári tevékenység teljes megerősítése és megszervezése dolgában, a közügy védelméért és győzelméért. A legutóbbi versaillesi konferencia elsősorban az erőknek ilyen egyesítésére törekedett.

## Az új termények árai.

A hivatalos lap közölte a kormány rendeletét, mely az 1918 évi termésből származó mezőgazdasági terményekért követelhető legmagasabb árakat állapítja meg.

Az új termésre métermázsánként a következő árak lesznek érvényben:

Buza 60 korona; rozs, kétszeres, árpa, zab, köles, közönséges (lófogu s.b.) és kevert tengeri 52, fajtengeri (cinquantin, florentin, putyi és fehér gömbölyű) 60, pohánka (tárka) 150, bab 100, borsó 120, lencse 150, lóbab 90, takarmányborsó 90, takarmánybúkk 140, káposztarepce 120, réparepce 110, kender, len, tök- és napraforgómag 150, mák 350, cukorrépa 14, takarmányrépa 8, tarlórépa 23, burgonya 18 korona.

A tengeri ára 1919. évi május haváig kb. 4-5 koronával havonkénti arányban emelkedik, ha a szállítás nem 1918 októberben, hanem később történik. Emelkedik a burgonya ára is, még pedig fél koronától

6 koronáig, ha a szállítás 1919 június 30-án túl történik. A rendelet megszegését hat hónapi fogházzal, pénzbírsággal és a termények elkobzásával büntetik.

A maximális árakat, amelyek magukban foglalják a szállítást, őrzést és gondozást, valamint az átvételi helyhez való szállítás költségét is, csak nélkül az átvétel helyén és készpénzfizetés mellett történt eladás esetére kell érteni.

Az 1917. évi termésből származó készletekre nézve az eddigi maximális árak érvényesek.

## Lóosztályozás Debreczenben.

A m. kir. honvédelmi miniszter az 1912. évi LXIX. t.-c. 4. §-a alapján Debreczen városban és határterületén levő lovak, öszvérek és szamarak osztályozását elrendelte.

A városi tanács felhívja ennél fogva mindazokat, akinek birtokában lovak, öszvérek és szamarak vannak, hogy azokat katonai célokra alkalmazhatóság tekintetéből megjelölendő osztályozás végett az alább megnevezett helyre és kizárólag az ott kijelölt napokon állítsák a lóosztályozó bizottság elé. A meghatározott napokra berendelt lovak más napokon elő nem vezethetők, miért is a tulajdonosok a kijelölt napok pontos betartására figyelmeztetnek.

Az osztályozás minden nap reggel nyolc (8) órakor kezdődik. A lovak, öszvérek és szamarak a következő sorrendben vezetendők elő:

- 1918 március hó 1-én: az I. és II. kerületből bejelentett lovak a baromvásártérre.
- Március hó 2-án: Fancsika és Nagycseréről bejelentett lovak a nagyerdői erdőszlakhoz.
- Március 3-án: Kis- és Nagyhegyesről bejelentett lovak a Kadarcs csárdához.
- Március 4-én: Elepről bejelentett lovak a hortobágyi csárdához.
- Március 5-én: Czuczsa, Kösélyszeg és Hortobágyról bejelentett lovak a hortobágyi csárdához.
- Március 6-án: a két Ohatról bejelentett lovak a helyszínen.
- Március 7-én: a III. kerületből és a Nagyerdőről bejelentett lovak a baromvásártérre.
- Március 8-án: a IV. és V. kerületből bejelentett lovak a baromvásártérre.
- Március 9-én: a VI. kerületből bejelentett lovak a baromvásártérre.
- Március 10-én: Telepek és kertekből bejelentett lovak a baromvásártérre.
- Március 11., 12. és 13-án: a Bellegelőről bejelentett lovak a kiadóit lóidéző-jegy szerinti sorrendben a baromvásártérre.
- Március 14-én a M. csról bejelentett lovak a baromvásártérre.
- Március 15-én: a Halápról bejelentett lovak a halápi csárdához.
- Március 16-án a Bánk és Pacról bejelentett lovak az alsópaci csöszházhoz.
- Március 17-én az Ondód Veréb- és Kádár-dűlőkről bejelentett lovak a Látóképi csárdához.
- Március 18-án az Ondód Fái-, Vedres- és Perc-dűlőkről bejelentett lovak az ondódi 2. számú iskolához.
- Március 19-én az Ondód Péterfai, Szoboszló-úti és Gál, illetve Piac-dűlőről bejelentett lovak az ondódi 2. számú iskolához.

Március 20-án: az Ebesről bejelentett lovak az ebesi iskolához.

Március 21-én: a Szepesről bejelentett lovak az ebesi iskolához.

Az összeírásakor kapott bejelentési lapok a lóosztályozáshoz feltétlenül elhozandók. — Nyilvántartó lappal ellátott lovakkal a nyilvántartó lapot is el kell hozni.

A m. kir. honvédelmi miniszter 2192-1916. évi. számú rendelete szerint ezen lóosztályozáshoz szabványos árak nem állapítottak meg, hanem valamennyi alkalmasnak osztályozott ló értéke becslés útján fog a helyszínen megállapíthatni; ennél fogva felhívják a tulajdonosok, hogy a lóosztályozásnál lehetőleg személyesen jelenjenek meg.

Figyelmeztetnek a lókereskedők, hogy kötelesek a birtokukban levő lovakat az osztályozáshoz elővezettetni.

Aki a lovak, öszvérek és szamaraknak az osztályozáshoz való elővezetése tekintetében fennálló rendelkezéseknek eleget nem tesz, kihágást követ el és 200 koronáig terjedhető penzbüntetéssel büntetetik.

## Irodalom.

**A Pál-utcai fiúk.** Molnár Ferenc remekműve, mióta a Magyar Könyvtárban is megjelent és rendkívül olcsó áron, 1 K 20 fillért kapható, legkedvesebb olvasmányává lett minden magyar gyermeknek. Aligha van ma már magyar fiú, aki nem gyönyörködött volna a Pál-utcai „grund“-ért folyt nagy diák-csatában, s Molnár könyve, most már bizvást elmondhatjuk, ifjúságunk nevelésének fontos tényezőjévé lett.

**Trockij Bécsben** az Esztendő februári számában. Az Esztendő híven programjához, második számában sok finom és értékes irodalmi közlemény mellett, ismét szenzációs cikkel hívja magára a figyelmet, Trockijnak hű és pontos irodalmi arcképét közli dr. Szabó István tollából. Gábor Andor egy finom nemes hangulatu verset írt a tartalmas kötetbe. Krudy Gyula legszebb novelláját közli. Várnay Zseni elhunyt kisfiáról szóló költeményével szerepel. Karinth Frigyes a mai politikusokat egy shakespearei karrikatura keretében szólaltatja meg. Hatvány Lajos érdekes elbeszélés keretében szatírárt tesz közzé. Somlyó Zoltán mély líráju és érdekes versét jelenteti meg. Kaffka Margit az anyákról, az öregedő as zonyokról ír. Kozma András elbeszélő költeményét közli, melyet a Kisfaludy Társaságban olvasott fel. Bölöni György képekről és szobrokról mond birá-

## APOLLO

Ma

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor

Sudermann Herman drámája

## Rő - kövek között

(Stein unter Steinen)

dráma 3 felvonásban.

## A cowboy szerelme

vígjáték 3 felvonásban.

## URANIA

Ma

HELLA MOJA főszereplésével

## Jáva fejedelemszasszonya

dráma 4 felvonásban.

Kitünő kíséző műsor!

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.



# Két nagyobb

3-4 szobás, modern kényelemmel berendezett, lakással bíró

# szép ház

eladó

Vigkedvü Mihály-u. 49

## Szabászati tanfolyam.

Tisztelettel értesitem a hölgyközönséget, hogy lakásomon **Faragó-utca 18.** alatt folyó évi ápr. hó 15-től

## szabászati és varrási tanfolyamot

nyitok. A tanulni óhajtók **alapos kiképzést** nyerne mindenféle **női ruha, fehérnemű, fiu- és gyermekruhák**ból.

A tanulás ideje alatt **díjtalanul** varrhatnak.

Jelentkezést a mai naptól elfogadok.

**Halászné Hüsi Eszter,**  
szabászati tanítónő.

## Bő pénzből

készpénzes

-- amortizációs --

kölcsönöket

rövid uton

pár nap alatt folyósítottunk az ingatlan 70-80 százalékáig

**Agrária Kereskedelmi Részvénytársaság**

Budapest, VII. Erzsébetkörut 2.

Meg akar szabadulni ön a rheuma, csusz és köszvénytől?

Igy a legbiztosabb szer a **Kanyó-féle**

# Rheumozon

amely bel- és külföldön szabadalmazott, 51758. sz. védjegyzett, amely ezreknek adta vissza az egészségét.

Senki e hirdetést ne vegye reklámnak, engemet vagy szeremet mindenki nem ismerheti, hanem mindenki saját maga győződjön meg annak jó hatásáról, amely teljesen gyógyít. **Utastással e ült 10 koronáért megküldöm utánvét mellett.**

Hirdetésemre kérem ügyelni, mert papírhiány miatt ritkán jelenik meg.

**KANYÓ SÁNDOR**

szabadalmazott rheuma gyógyszer készítő

Budapest, IV. Szarka-utca 7.

**Malomipari és Áruforgalmi rt.**  
Budapest, V., Gizella-tér 3. sz.

Sürgőnycim: Malombank

Telefon szám: 134-94.

# konyhakerti magvakat

míg a készlet tart

## napi áron szállítunk

A nagy maghiányra való tekintettel a rendelések csak a beérkezés sorrendjében vehetők figyelembe.

**Csiraképességért és tisztaságért szavatolunk.**



Teljes **Baromfi-udvarok berendezése** minden nagyságban.

**Keltető gépek**

kisgazdák és nagybirtokosok részére.

**Csontörő gépek**

mindennemű takarmány őrléséhez kézi- és erőhajtásra legolcsóbban beszerezhető a

**Nickerl és Társa R.-T.-nál.**

Kizárólagos vállalat szakszerű baromfi és apró állat tenyésztő-telepek berendezésére.

Budapest 43 sz.

V., Vilmos császár-ut 52.

Kérje azonnal a 43. sz. árjegyzéket.

# Cipő-szalag

cellulozból, 100 cm. hosszú, fekete, kerek, elszakíthatatlan, 1 nagyd (144 drb) 18.- K.

**Kettős féltalp**

hajlítható, ruganyos, szagtalan, legjobb pótlék bőrtalp helyett, búkkapálcikákra készített vízmentes betét l. — Raktáron van mindenféle nagyság. Ára páronkint **2 korona 50 fil.**

**Ismételadók, intézetek, cipészek** ár engedményben részesülnek.

- Szállítás utánvétellel. -

**Gloria-Manifakur KÖNIG JAKOB,**  
Wi n III. Blütengasse 9

**Egy üvegezett ajtó**

betéttel, üvegezett ajtó eladó. Cím a hirdetésben.

## Zöldségtermelés

készült Welich István gazd. akad. tanár előadásai alapján

mélyen leszállított árban kapható

**Aczél antiquariumában**  
Első Takarékpénztár palota.

## Debreczentől

huszonkét kilométer, vasutállomástól 500 lépésre, **saját kezelésben levő**

# BIRTOKOT

eladom, esetleg bérbeadom.

**Béla Mihály Budapest**  
Erzsébet-körut 20.

## Intelligens nagyváradi árva leány

hároméves bizonyítvánnyal, hasonlóan gyerek mellé, esetleg nagyon jó úri házhoz szobaleánynak menne. Szíves ajánlatokat kér

**Szathmáry Juliska, Nagyvárad,**  
Sal Ferenc utca 19.

## Lokomobilok magánjáróvá

való átalakításához szállítjuk az összes öntvényeket, tengelyeket, talplemezeket stb. stb. Lokomobilokat magánjáró gőz gépekért becserélünk. Bővebbet

**Friedrich Testvérek**  
gépgyárában, **Temesvár.**

## Megfejeljük

rongyos

harisnyáját

ha a fejét le nem vágja, 1.60 K-ért Női harisnyához fél pár, férfi harisnyához egy pár külön anyag hozzáadandó. Csak mosott-vasalt harisnyákat fogadunk el.

**„PAX“ harisnyafejelő**  
Budapest, VIII. Baross-utca 77.

A Debreczenben felállítandó gyűjtőtelepünkre képviselőt keresünk.

35/45 HP

# félstabil lokomobil

Compound **Ruston Proctor** gyártmányú 1892-ben épült 7 1/2 légkönyomásra 22 négyzetméter tüzelőfelülettel, jó állapotban

**azonnal eladó.**

Látható **Nyirbaktán** László Miklós gőzmalmában.

Felvilágosítással szolgál: **GRÜN WALD,**  
Budapest, Visegrádi u. 31. Telefon 164-31.